
Výzva na okamžité zastavení chemických postřiků v Národním 
parku Nízké Tatry 

 
Úvod z petice http://www.ekoforum.sk/peticia/napant , ke které se můžete připojit po vyplnění 
formuláře:  
                                                                                                                                                                                                                                _ 
V posledných rokoch s vážnym znepokojením sledujeme extrémne nepriaznivý vývoj postojov vlády SR k otázkam 
ochrany prírody. Tento trend sa začal prejavovať už za predchádzajúcej vlády, ale extrémnu podobu nadobudol 
až za tej súčasnej. 
  
Najnovšie udalosti v Národnom parku Nízke Tatry - masívna ťažba dreva v chránenom území európskeho 
významu a v chránenom vtáčom území, budovanie nových lesných ciest a chemické postreky priamo v území 
národného parku, to všetko so súhlasom rezortu životného prostredia a v réžii rezortu pôdohospodárstva - nás 
prinútili k tejto otvorenej výzve na zmenu postoja kompetentných rezortov MŽP SR a MP SR. 
  
Chemikálie, ktoré používajú Lesy SR, š. p. v Národnom parku Nízke Tatry, priamo ohrozujú a ni čia biologickú 
rozmanitosť národného parku a sú zdraviu nebezpečné pre všetky živé organizmy, človeka nevynímajúc. 
Slovensko je jediný štát EU, ktorý proti podkôrnemu hmyzu používa letecké postreky lesa pesticídmi. Vo 
vyspelých európskych štátoch je použitie pesticídov v lesoch zakázané. Navyše ve ľkoplošné letecké postreky 
a zahmľovanie porastových stien pesticídmi nie je vedecky overená ani akceptovaná metóda ochrany lesa. 
  
Dovoľujeme si upozorniť na absurdnosť nasadenia týchto látok v takom citlivom území, akým nesporne 
Národný park Nízke Tatry je. Ide o územie s prioritou ochrany prírody, v týchto mesiacoch hojne navštevované 
turistami a tiež miestnymi obyvateľmi. Podľa nášho názoru zamýšľané opatrenia v boji s podkôrnym hmyzom 
natoľko znížia prírodné hodnoty územia, že to môže viesť k strate jeho štatútu národného parku. 
                                                                                                                                                                                                                                _ 
Na stránkách u petice je možné nalézt i doplňující informace, např.:  
Mapa plánovaných postřiků v NAPANTu: 
http://www.ekoforum.sk/archiv/dokumenty/mapa-povolenych-postrekov-v-napante/view  atd. 
Další zdroje informací: 
http://stv.livetv.sk/tvarchive//video/video.html?video=35632 
http://www.ta3.com/sk/reportaze/89508_nizke-tatry-postrekuju-pesticidmi 
http://zahranicni.ihned.cz/c1-25958140-ekologove-varuji-nektera-mista-nizkych-tater-jsou-zamorena-pesticidy 
http://www.slovakradio.sk/inetportal/2007/index.php?lang=1&stationID=1&page=showRelacia&id=425 (12.7.2008 v 22:00) 
 
 

Vysvětlení souvislostí: 
Kromě mnoha míst v nižších polohách se začalo 

s postřikem nejcennějších poloh nepřístupných horských 
klimaxových smrčin pralesního typu ve výškách 1300 – 1550 m 
n. m. což je „jádrová“ zóna Národního parku. Je to především 
pás porostů okolo hlavního hřebene ve východní části N. Tater 
od Čertovice po masív Kraľovej hole, kde se plánuje letecký 
postřik s předpokládaným katastrofálním dopadem na živočichy 
a rostliny, četně vodních. Průměrný věk porostů podle LHP 
(lesního hospodářského plánu) je nad 120 roků, v některých 
lokalitách 180 – 220 roků. Abychom byli objektivní, tak pouze 
některé z těchto lesů je možné označit za pralesy či lesy 
pralesního typu, ale na většině lokalit tyto lesy nedoznaly 
narušení od dob skončení hornictví v N. Tatrách, to znamená 
několik staletí. Ve větším množství začaly být drancovány 
(označení je na místě, protože např. lesy ČR dnes již používají 
podstatně „měkčí“ metody, zejména co se týče velikostí 
těžebních ploch atd.) až od roku 2006. Vše nabralo, v rámci 
„boje s podkorním hmyzem“ strašné obrátky od srpna 2007 
(cesty, těžba rozsáhlých ploch, nyní snaha o postřiky, hnojení). 
Tyto porosty hostí soubor živočichů, díky kterým je toto území 
nejen součástí Národního parku, ale i územím evropského 
významu a ptačím územím evropského významu. Např. ptáci: 
tetřev hlušec (Tetrao urogallus), datlík tříprstý (Picoides 
tridactylu), kulíšek nejmenší (Glaucidium passerinum), sýc 
rousný (Aegolius funereus), jeřábek lesní (Tetrastes bonasia), 

 
 

 
 

Bocianská dolina (občasné holoseče),  v pozadí Veľký 
bok jedno z území nejzachovalejších smrčin pralesního 

typu na Slovensku a minimálně ve střední Evropě (2008) 
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velké šelmy: vlk obecný (Canis lupus), medvěd hnědý (Ursus 
arctos), rys ostrovid (Lynx lynx), z hlodavců: myšivka horská 
(Sicista betulina), vzácní (chránění) brouci: Pachyta lamed, 
Cornumutila quadrivitatta, Danosoma fasciata apod. Letecké 
postřiky jsou například plánované také v okolí sedla Čertovica, 
v porostech odkud je známý  raritní a chráněný brouk Bius 
thoracicus. V některých místech po těžbě v okolí Čertovice jsou 
zřejmé pozůstatky smrků starších 350 let, kde se předpokládá 
výskyt i raritního tesaříka, glaciálního reliktu, který zde byl 
nalezen (Tragosoma depsarium - jediná recentní lokalita v SK). 
Postřiky se plánují i v nižších již smíšených polohách s výskytem 
evropsky významných a chráněných brouků Pseudogaurotina 
excellens, Rosalia alpina, Cucujus cinnabarinus apod. viz. 
mapka. http://www.ekoforum.sk/archiv/dokumenty/mapa-povolenych-
postrekov-v-napante/view  
 Přístup Slovenského státu k ochraně přírody 
v posledních letech ostře kontrastuje s vývojem přístupu 
v ostatních zemích Evropské unie a to včetně nových členů jako 
je Bulharsko, Rumunsko atd. Například v tomto případě při 
ochraně lesních kultur nadregionálního významu a potažmo 
v Národním parku a území NATURA 2000. Zarážející je 
mnohde, nelze to jinak napsat, pohrdání přírodními hodnotami 
„našich dědů“, zejména v územích se statusem ochrany, kde je 
pak zjevnou snahou momentální zisk a ne být dobrým 
hospodářem i dalším generacím. Příslušné úřady pak často konají 
„diskutabilně“. V tomto případě, Ministerstvo životného 
prostredia SR povolilo letecké a pozemní postřiky a k tomu 
výjimku z ochrany chráněných druhů, a to bez jejich přesné 
specifikace. Je objektivní říct, že na mapě postřiků jsou 
vybarvené celé plochy porostů, v kterých se bude provádět 
možná jen dílčí postřik, ale při leteckém postřiku vybarvené 
plochy odpovídají skutečnosti. Zejména v nejzachovalejších 
lesích okolo hlavního hřebene, je plán postříkat stojící takzvané 
„chrobačiare“ (pozn. mrtvé stromy pralesního rozpadu), což je 
absolutní genocida ekologické rovnováhy (pozn. první a 
dokonale zahynou právě predátoři podkorního hmyzu). Dokonce 
lesnické instituce uznávají, že je to absolutně neúčinné a přitom 
asi nejškodlivější ze všech způsobů, co používají.  
        V nižších polohách na vyznačených plochách chtějí letecky 
postříkat převážně plošnou větrovou kalamitu ze srpna 2007 (to 
co nestihnou zpracovat) a 50 - 70 m pás lesa okolo. Při 
pozemních postřicích se stříká ručně motorovými postřikovači 
(dosah asi 12 m) i na stojící stromy a v zpřístupněných porostech 
používají mechanizmy. U nich je odhad dosahu na 40 – 50 m. 
Bylo zjištěno, že se postřikují i porosty, v kterých výjimku na 
postřik Lesy SR nežádaly, takže skutečně zasažená plocha je v 
podstatě nezjistitelná. 
Slovenský zákon o ochraně přírody má od 1. 12. 2007 specialitu, 
že pokud příslušný úřad do 30 dní od podání kompletní žádosti 
nerozhodne, považuje se to za souhlas. V této ošemetné 
záležitosti a za tlaku ekonomických s politikou spřízněných 
struktur se úřadům nechce moc rozhodovat, natahují řízení 
a lesáci vypršení lhůty samozřejmě využívají. Takže se vůbec 
nedá spolehnou na to, že postříkané lesy jsou jen tam, kde byly 
postřiky povolené. 
Je objektivní říct, že až pod tlakem řízení, které proti Slovensku 
vede Brusel, nepovolilo MŽP SR letecký postřik v několika 
porostech, které v roce 2006 nahlásili slovenští ministři, jako bez 
zásahové. Ale v odborných kruzích se proslýchá, že ale když 
v nich nemohou stříkat, tak je přednostně vytěží. V dohledné 
době bude zveřejněná i mapka, která toto „nepovolení“ zohlední. 
Doufejme, že informace o vykácení i těchto míst bude jen 
nepodloženou fámou. 

 
 
Konečný efekt zpracování větrové kalamity v holorubně 

rozpracovaných porostech - v NP N. Tatry (v zemi 
Evropské unie v 21. století - 2008)  

 

 
 

Postřikový lesní stroj v NP N. Tatry (2008) 
 

 
 

Pesticidy na bázi cypermethrinu v akci (první umírají 
přirození predátoři různého hmyzu i některého dle 

lesnické terminologie škodlivého) 

http://www.ekoforum.sk/archiv/dokumenty/mapa-povolenych-


 
O postřiku cypermethrin stručně - zdroj: 
 http://zahranicni.ihned.cz/c1-25958140-ekologove-varuji-nektera-mista-
nizkych-tater-jsou-zamorena-pesticidy)  

 
K postřikům jsou používány pesticidy na bázi 

cypermethrinu, který nezabíjí pouze kůrovce, ale veškerý hmyz. 
Nepřímo poškozuje populace užitečných, hmyzožravých ptáků - 
sýkor, pěnic, budníčků, lejsků, strakapoudů a dalších. Podle 
údajů výrobců je používaný přípravek „vysoce toxický pro 
vodní organismy“, "nebezpečný pro životní prostředí“ a může 
„vyvolat dlouhodobé nepříznivé účinky ve vodním prostředí.“  

Ale důležité zásady - zabránit kontaminaci půdy či vody 
i styku pesticidu s volně žijícími živočichy - jsou při plošném 
rozstřikování v Nízkých Tatrách porušovány. Člověku akutní 
otrava nehrozí, ovšem cypermethrin patří mezi látky, které 
narušují účinky hormonů, a byla u něho prokázána genotoxicita 
(pozn. nazušuje geny, způsobuje neplodnost apod.). Ve světě 
stále běžnější zdravé lesnictví dle FSC (Forest Stewardship 
Council), tyto přípravky vylučuje. Dle mezinárodní regule pro 
použití chemických látek v lesích - tzv. FSC Pesticides Policy  je 
považován cypermethrin za rizikovou látku a nepřipouští se ani 
jeho lokální použití postřikem jednotlivých pokácených stromů. 
 
Více o CYPERMETHRINU VIZ NÍŽE:  
- Slovenský překlad (zdroj VLK) 
- Originál JOURNAL OF PESTICIDE REFORM/ SUMMER 

1996 • VOL.16, NO. 2 

 
 
 

 

 
Nebuďte lhostejní Evropané! Pomožte zabránit svou podporou zničení 

jednoho z nejzachovalejších koutů Evropy a ukažte sílu občanské 
soudržnosti, je to i naše země! 

 
 

Připojte se k petici: http://www.ekoforum.sk/peticia/napant 
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Slovenský překlad cypermethrin - JOURNAL OF PESTICIDE REFORM 
 
JOURNAL OF PESTICIDE REFORM/SUMMER 1996 – VOL.16, NO.2 
 
CYPERMETRIN 
 
Caroline COX 
 

Cypermetrin je syntetický pyretroidný insekticíd používaný na zabíjanie škodcov bavlny 
a šalátu, v domovoch a iných budovách sa používa na zabíjanie švábov, bĺch a termitov. 
 
Cypermetrin má toxické účinky na nervový systém, vyvoláva závraty, nevoľnosť, bolesti hlavy a záchvaty. 
Ovplyvňuje aj imunitný systém a to inhibíciou tvorby protilátok na mikroorganizmy vyvolávajúce ochorenia. Ak 
je cypermetrinu vystavená gravidná samica potkana, narodené potomstvo bude mať niektoré vývojové 
oneskorenia. U samcov potkanov vystavených cypermetrinu sa zvyšuje pomer abnormálnych spermií. Príčinou 
je genetické poškodenie: u myší vystavených cypermetrinu sa objavujú chromozómové abnormality v kostnej 
dreni a bunkách sleziny. Cypermetrin sa zaraďuje medzi potenciálne ľudské karcinogény, pretože zvyšuje 
pravdepodobnosť výskytu rakoviny pľúc u samíc myší. Napriek tomu, že v Kalifornii sú operátori na reguláciu 
škodcov, cypermetrin je štvrtou najbežnejšou príčinou chorôb spojených s pesticídmi. Po aplikácií v domoch 
zostáva cypermetrin vo vzduchu, na stenách a nábytku po dobu asi 3 mesiacov. Cypermetrin je toxický pre včely 
a iný užitočný hmyz, dážďovky, ryby a garnáty. V oblastiach, kde sa cypermetrin aplikuje, majú vtáky nižšiu 
úspešnosť pri výchove mláďat, pretože ich potravné zdroje – hmyz sú eliminované. 
 

Cypermetrin je insekticíd zo skupiny syntetických pyretroidov. Prvý krát sa objavil na trhu v roku 
1977. Jeho hlavnými výrobcami v Spojených štátoch sú Zeneca Inc., FMC Corp. a American Cyanamid 
Co. Medzi bežné obchodné názvy patrí Demon, Cymbush, Ammo a Cynoff. Všetky insekticídy z tejto 
skupiny majú chemickú štruktúru tvorenú prevažne pyretrínmi, čo sú insekticídne zložky nájdené 
v kvetoch chryzantém (pozri obr.1). Väčšina syntetických pyretroidov sú komplexnými molekulami a ani 
cypermetrin nie je výnimkou. Vďaka tejto komplexnosti existuje 8 rôznych spôsobov, ktorými sa môžu 
atómy tvoriace molekulu cypermetrinu trojrozmerne usporiadať. Označujú sa ako izoméry a cypermetrin 
je zmesou všetkých 8 izomérov. Viac ako 90% celosvetovo vyrábaného cypermetrinu sa používa na 
ošetrovanie bavlny a v rámci Spojených štátov sa to týka 5 štátov (pozri obr.2). Cypermetrin sa používa aj 
na ošetrenie šalátu, pekanových orechov, v budovách na zabíjanie švábov (ako aj iných domácich 
škodcov) a tiež na zabíjanie termitov. V Kalifornii, kde sa pesticídy používajú omnoho rozsiahlejšie ako 
v iných štátoch, je cypermetrin v domovoch a iných budovách prevládajúcim pesticídom (pozri obr.3). 
 
Spôsob účinku 
 

Cypermetrin, podobne ako všetky syntetické pyretroidy, zabíja hmyz narušením jeho nervového 
systému. U hmyzu, ako aj u iných živočíchov vrátane človeka, prechádzajú nervové impulzy pozdĺž 
nervov, ktoré sa krátkodobo stávajú priepustnými pre atómy sodíka a tým sa vlastne umož ňuje tok sodíka 
do nervovej bunky. Pyretroidy bránia zatvoreniu „brány“, ktorá umožňuje tok sodíka a výsledkom je 
znásobovanie nervových impulzov namiesto zvyčajne jedného. Tieto impulzy spôsobujú uvoľňovanie 
neurotransmiteru acetylcholín a tým sa stimulujú ostatné nervy. 

Cypermetrin má aj iné účinky na nervový systém. Inhibuje receptor γ-aminobutylovej kyseliny, čo má 
za následok podráždenie a kŕče. Tiež inhibuje príjem vápnika nervovými bunkami a inhibuje aj enzým 
monoamínoxidázu, ktorý rozkladá neurotransmitery. 

Cypermetrin pôsobí aj na enzým adenozíntrifosfatázu, ktorý je s nervovým systémom spojený 
nepriamo. Súvisí s energetickou produkciou bunky, transportom atómov kovov a kontrakciami svalstva. 

 
Akútna toxicita 
 

Človek: Medzi symptómy otravy človeka cypermetrinom patrí sčervenanie tváre, tŕpnutie rúk 
(nazývané parestéza), závraty, bolesti hlavy, nevoľnosť, nechutenstvo, únava a znížená kontrola 
močového mechúra. Pri väčších dávkach sa objavuje trhanie svalov, ospanlivosť, kóma a záchvaty. 

Laboratórne zvieratá: Medzi symptómy otravy laboratórnych zvierat cypermetrinom patrí 
škrabanie, hrabanie, slinenie, triaška, zvíjanie sa a záchvaty. 

Stredná orálna letálna dávka (dávka, ktorá zabije 50% populácie testovaných zvierat, LD 50) je veľmi 
variabilná. U potkanov sa môže LD50 pohybovať od 250 po 4000 miligramov na kilogram (mg/kg) telesnej 



hmotnosti. Táto premenlivosť závisí čiastočne od použitého rozpúšťadla a tiež aj od pomeru izomérov 
v molekule cypermetrinu. U myší sa mení LD50 od 50 do takmer 800 mg/kg. Americká Agentúra na 
ochranu životného prostredia (Environmental Protection Agency – EPA) udáva LD 50 250-300 mg/kg. 
Cypermetrin sa zaraďuje do skupiny toxicity II („upozornenie“). 

Mláďatá potkanov sú na cypermetrin takmer 20-násobne citlivejšie ako dospelé jedince. 
Pravdepodobne to súvisí s neúplným vývojom detoxikačných enzýmov. 

Spolupôsobenie: Enzýmy označované ako esterázy rozkladajú pyretroidné insekticídy vrátane 
cypermetrinu. Oragnofosfátové pesticídy inhibujú rovnaké enzýmy, preto pri použití oboch druhov 
pesticídov sa cypermetrin nemusí rozložiť tak rýchlo ako za normálnych podmienok. Z toho vyplýva, že 
obidva druhy pesticídov sú synergické, teda toxicita cypermetrinu v kombinácii s organofosfátovými 
pesticídmi je vyššia ako toxicita samotného pesticídu. 

Podráždenie pokožky a očí: Cypermetrin ako aj niektoré výrobky obsahujúce cypermetrin dráždia 
pokožku. Čiže ak sa cypermetrin aplikuje na pokožku niekoľkokrát, nasledujúce aplikácie budú mať 
horšie následky ako tá prvá. 

U laboratórnych zvierat spôsobuje cypermetrin zákal rohovky. 
 
Účinky na imunitný systém 
 

U zajacov a potkanov spôsobuje cypermetrin oslabenie imunitného systému. Zajace, ktoré prijali 
cypermetrin potravou, vytvárali omnoho menej protilátok na baktériu Salmonella oproti zvieratám 
nevystavených tomuto insekticídu. Tiež sa u nich zistila slabšia reakcia na turbekulózový (TBC) kožný 
test. Niektoré z týchto účinkov sa stali významnými už pri 1/40 z LD50 (pozri obr.4). 

Potkany, ktoré potravou prijali cypermetrin, produkovali menej protilátok na cudzie krvinky a aj na 
cudzie bielkoviny. Významné boli tieto účinky pri dávke 1/10 z LD50. 
 
Účinky na rozmnožovanie 
 

Účinky cypermetrinu u gravidných laboratórnych zvieratách sa prejavovali na ich potomstve. Ak 
gravidné samice zajacov prijímali cypermetrin potravou, tak výsledkom bol u potomstva malý nárast 
v počte orgánov ako aj abnormality kostry. U potkanov vystavených cypermetrinu prenatálne sa 
objavovali určité vývojové oneskorenia, napr. pri objavovaní sa zubov, otvorení o čí alebo pri vývoji 
niektorých reflexov. Oproti normálnym jedincom sa tieto reflexy objavovali aj s 3-dňovým oneskorením. 

Cypermetrin ovplyvňuje aj samcov. So zvyšujúcou sa dávkou cypermetrinu rastie u myší pomer 
abormálnych spermií. 

Iný výskum ukázal, že proteínový receptor, ktorý sa v testoch nachádzal vo vysokej koncentrácii, je 
inhibovaný cypermetrinom. To môže značiť, že cypermetrin narúša normálne fungovanie pohlavných 
hormónov. 
 
Mutagénnosť 
 

Testy na myšiach ukázali, že cypermetrin poškodzuje genetický materiál. Injekcia cypermetrinu môže 
spôsobiť nárast počtu buniek s abnormálnymi chromozómami v kostnej dreni a slezine. Podobné výsledky 
v bunkách kostnej drene sa ukázali po požití cypermetrinu a vtedy, ak expozícia trvala aspo ň 5 dní a nie 
jednorázovo.  

Prvá štúdia tiež ukázala zvýšenie sesterských chromatidových výmen v bunkách kostnej drene. 
(Sesterské chromatidové výmeny sú výmenami genetického materiálu v rámci chromozómového páru 
počas delenia bunky, čoho výsledkom sú mutácie). Podobné výsledky boli zistené aj v tretej štúdii 
s cypermetrinom a výrobkami obsahujúcimi cypermetrin.  

Požitie cypermetrinu alebo jeho pôsobenie na pokožku môže vyvolať nárast počtu mikrojadier 
v bunkách kostnej drene myší. Mikrojadrá sú chromozómy (alebo fragmenty), ktoré sa po čas delenia 
bunky presúvajú k pólom. Podobné zvýšené množstvo mikrojadier sa zistilo aj v ľudských krvinkách. 
 
Karcinogénnosť 
 

EPA klasifikuje cypermetrin ako potenciálny karcinogén (chemikália, ktorá môže spôsobiť rakovinu), 
pretože u samíc myší zapríčiňuje rakovinu pľúc. 

Posledné dve štúdie ukazujú molekulárny mechanizmus, ktorým môže cypermetrin vyvolávať 
rakovinu. Jedna štúdia sa zaoberá „medzibunkovou komunikáciou vo voľnom priestore medzi bunkami“. 
Tento proces je veľmi dôležitý v živote, raste a diferenciácii buniek a veľa karcinogénnych agensov tento 
proces inhibuje. Štúdia ukázala, že cypermetrin ako aj ďalšie štyri syntetické pyretroidné insekticídy a aj 
organochlórový insekticíd DDT sú inhibítormi toho procesu. Druhá štúdia ukázala, že okrem inhibície 



medzibunkovej komunikácie pôsobí cypermetrin aj tým, že spôsobuje nárast „infikovaných (zmenených) 
ložísk“ v pečeni potkanov. Oba tieto procesy sú charakteristické pre začiatok tvorby nádorov. 
 
Iné chronické účinky 
 

Dlhodobé štúdie na laboratórnych zvieratách ukázali, že cypermetrin má aj nepriame ú činky. 
U potkanov znižuje mieru rastu a zvyšuje hmotnosť pečene. U myší redukuje prírastok na váhe, 
zapríčiňuje miernu anémiu a zvyšuje hmotnosť pečene. U psov sa tieto účinky prejavia zníženou chuťou 
do jedla, stratou koordinácie a triaškou. U zajacov spôsobuje patologické zmeny na týmuse, pe čeni, 
nadobličkových žľazách, pľúcach a koži. 
 
Vystavenie v práci 
 

V Spojených štátoch sú cypermetrinu najviac ohrození ľudia pri ničení domácich a domových 
škodcov. V Kalifornii, kde sú záznamy o chorobách spojených s pesticídmi kompletnejšie ako v iných 
štátoch, je cypermetrin v skupine pracovníkov na reguláciu škodcov štvrtou najbežnejšou prí činou chorôb 
spojených s pesticídmi. Zamestnanci môžu byť vystavení cypermetrinu aj po tom, čo budova, v ktorej 
pracujú, bola ošetrená týmto pesticídom. Napr. 9 zamestnancov kalifornskej firmy, kde sa cypermetrin 
používal na zabíjanie termitov, bolo vystavených tomuto pesticídu pri vstupe do budov 2 dni po aplikácii. 
Zamestnanci ihneď pocítili závrat, bolesti hlavy a nevoľnosť. Šesť dní po aplikácii cypermetrinu pocítili 
zamestnanci po vstupe do budovy návrat symptómov. Niektoré symptómy pretrvávali aj 7 mesiacov. 

Veľké vystavenie sa cypermetrinu je aj v krajinách s intenzívnym poľnohospodárstvom. Napr. u viac 
ako 25% zamestnancov čínskych bavlníkových polí sa prejavili symptómy otravy pyretroidmi (vrátane 
cypermetrinu).  

Prípadov s vystavením v práci pribúda, pretože cypermetrin sa praním zo šatstva neodstráni. 
Pokusmi sa zistilo, že po ručnom praní zostáva na šatstve 19% a po praní v práčke až 27% cypermetrinu. 
 
Vystavenie po použití proti domácim škodcom 
 

Cypermetrin sa bežne používa na zabíjanie domácich škodcov. V Kalifornii je štvrtým naj častejšie 
používaným insekticídom, častejšie sa používajú len chloropyrif, pyretríny a diazinon. 

Potenciálne vystavenie cypermetrinu po ošetrení domu sa zisťovalo aplikáciami, ktoré simulovali 
komerčné ošetrenie „trhlín a dier“ proti švábom v neobývaných nocľahárňach. Táto štúdia ukázala, že 
zvyšky cypermetrinu po 84 dňoch (koniec štúdie) zostávajú vo vzduchu, na stenách, dlážke a na nábytku. 
Do susedných miestností prešiel cypermetrin na siedmy deň po aplikácii a zotrval v nich 84 dní.  

Na zabíjanie termitov sa cypermetrin zvyčajne dáva do pôdy okolo domov  alebo pod domy. Tu je 
jeho stálosť omnoho dlhšia ako inde, najmenej 3 roky.  
 
Expozícia potravou 
 

Zvyšky cypermetrinu boli nájdené v šaláte a kravskom mlieku, ktoré nosili cypermetrinom 
naimpregnované ušné štítky (ako ochrana proti ovadom). 
 
Účinky na užitočný hmyz, pavúky a roztoče 
 

Cypermetrin je širokospektrálny insekticíd. Okrem toho, že zabíja cieľový hmyz, redukuje aj 
populácie hmyzu a iných článkonožcov, ktoré sú pre človeka ekonomicky dôležité, pretože ich korisťou je 
škodlivý hmyz alebo sú užitočnými opeľovačmi. 

Včely: Cypermetrin zabíja ako včely medonosné tak aj včely z čeľade Megachilidae (čalúnicovité) 
(používané ako opeľovače semien lucerny). Zvyšky pesticídu na povrchu listov sú toxické (zabíjajúc 
prinajmenšom 25% testovaných včiel) a to aj viac ako po 3 dňoch po aplikácii. Okrem toho sa 
cypermetrinu vystavené včely učia omnoho pomalšie a sú menej úspešné ako zdravé jedince. 

Pavúky: Vo viacerých poľnohospodárskych systémoch patria pavúky medzi užitočné predátory, 
pretože ich korisť môže byť poľnohospodárskym škodcom. Napr. ošetrenie ryže cypermetrinom môže 
spôsobiť zníženie početnosti pavúkov a zároveň zvýšiť početnosť škodcu - koníka Sogatella furcifera.  
Vďaka „vzkrieseniu“ tohto koníka sú na tom ryžové polia ošetrené cypermetrinom rovnako ako 
neošetrené polia. 

Cypermetrin má na pavúkov aj subletálne účinky. Videozáznam pavúkov vystavených cypermetrinu 
ukázal, že tento insekticíd spôsobuje paralýzu zadných nôh a stratu koordinácie. Návrat do normálneho 
stavu trvá 9-12 dní. 



Parazitoidy a predátory: Parazitoidy kladú vajíčka do vývojových štádií iného hmyzu, ktorý postupne 
zomiera ako sa juvenilný parazitoid vyvíja. Predátory lovia iné druhy. Obidva tieto typy sú 
v poľnohospodárstve veľmi cenné, pretože redukujú populácie škodcov, ale zároveň sú tiež často zabíjané 
cypermetrinom. Keď Medzinárodná organizácia pre biologickú kontrolu (International Organization for 
Biological Control) preskúmala vplyv cypermetrinu na charakteristické druhy parazitoidov a predátorov, 
zistila takmer 80% mortalitu všetkých parazitoidov a väčšiny testovaných druhov predátorov.  

Príklady vplyvu cypermetrinu na parazitoidy a predátory sú nasledovné: dravé rozto če v jablkových 
sadoch boli zabité do 6 týždňov po ošetrení; po zabití predátorov sa zvýšil počet škodcu bavlny – roztočca 
(čeľaď Tetranychidae); pokles populácie dravých chrobákov na fava fazuli a vysoká mortalita dvoch 
predátorov a parazitoida dôležitých pri regulácii pekanovej vošky (Melanocallis caryaefoliae). 

Vodný hmyz: Zatiaľ čo sa nezvyčajne rozmýšľa nad užitočným hmyzom v ekonomickom zmysle, veľa 
druhov vodného hmyzu je dôležitými zložkami vodného ekosystému. Cypermetrin je toxický pre 
potočníky, podenky, šidielka a vodné chrobáky. Zaznamenané boli aj subletálne účinky (abnormálne 
plávanie, atď). U niektorých druhov sa účinky objavovali aj pri veľmi nízkych koncentráciách, omnoho 
menších ako 1 časť z miliónu (ppb).  

Účinky cypermetrinu na vodný hmyz môžu byť trvalé a môžu vplývať aj na iné druhy. Pri striekaní 
lesného porastu v Austrálii sa cypermetrinom kontaminovalo niekoľko tokov a to aj napriek obozretnosti 
a minimalizovania unášania. Objavili sa „katastrofické“ úmrtia vodného hmyzu. Uzdravenie niektorých 
populácií trvalo aj 6 mesiacov a v dôsledku absencie normálnych herbivorov sa vytvoril vodný kvet. 
Pstruhy požierajúce otrávený hmyz vykazovali patologické symptómy: letargia, zmena v sfarbení, 
tuhnutie svalového tkaniva a anemický výzor krvi a žiaber. 
 
Účinky na ostatné živočíchy 
 

Dážďovky: Cypermetrin je „veľmi toxický“ pre dážďovku Eisenia foetida. 
Vtáky: Cypermetrin ovplyvňuje populáciu vtákov tým, že zabíja larvy hmyzu, ktoré sú ich potravou. 

V štúdii úspešnosti hniezdenia sýkorky belasej v oblastiach po vzdušnej aplikácii cypermetrinu 
v dubovom lese sa zistila takmer 100% mortalita húseníc, ktorými sa tieto sýkorky živia. Ak sa 
cypermetrin aplikuje v rovnakom čase ako je sedenie samičky na znáške v skorom hniezdnom štádiu, tak 
výsledkom je zvýšená mortalita mláďat, klesá pomer úspešných hniezdení a tiež klesá hmotnosť prežitých 
mláďat. 

Ryby: Ryby sú na cypermetrin obzvlášť citlivé. Priemerná letálna koncentrácia (koncentrácia, ktorá 
zabije 50% populácie testovaných živočíchov, LC50) je pre väčšinu rýb menšia ako 5 ppb. Čiastočne je to 
spôsobené tým, že ryby nie sú schopné rozkladať pyretroidy tak účinne ako cicavce a vtáky a čiastočne aj 
tým, že nervový systém rýb je obzvlášť citlivý na pyretroidy. 

Boli zaznamenané aj subletálne účinky ako napr. zvýšenie hladiny cholesterolu pri dávke 1/5 z LC50 
a abnormálne hladiny cukru v krvi už pri takých nízkych koncentráciách ako 1/10 z LC 50. 

Cypermetrin sa v rybách akumuluje. Faktory bioakumulácie (pomer medzi koncentráciou v tkanive 
a koncentráciou vo vode, kde ryby žijú) sa u pstruha dúhového pohybujú od 180 do 438 v závislosti od 
typu vody. Zaznamenané boli hodnoty nad 1200.  

Iné vodné živočíchy: Pri koncentráciách 5-70 častí z biliónu zabíja cypermetrin garnáty, kraby, raky 
a homáre, pri koncentrácii 5 ppb zabíja vodné bzdochy a ustrice pri koncentrácii 2,3 časti z miliónu. 
 
Účinky na rastliny 
 

Aj keď je cypermetrin insekticíd, je prekvapujúce, že má negatívny vplyv aj na rastliny. Pri 
koncentráciách nižších ako 5 častí z miliónu inhibuje rast zelenej riasy Scenedesmus bijugatus. Okrem 
toho fixácia dusíka (premena atmosférického dusíka na formu, ktorú môžu rastliny prijímať) po pôsobení 
cypermetrinu klesá 6 týždňov v koreňových výrastkoch sójového bôbu. Cypermetrinový výrobok Ripcord 
pôsobí inhibične na pôdne dusík fixujúce mikroorganizmy. 

Cypermetrin vplýva aj na rastlinné bunky. V koreňoch chilli a cibule inhibuje delenie buniek 
a narastá počet chromozómových abnormalít. 
 
Stálosť v pôde 
 

Polčas rozpadu (čas, za ktorý sa rozloží alebo odstráni polovica množstva, ktoré sa aplikuje 
na testované miesto) je v pôde 4 až 12 dní. No cypermetrin môže byť výrazne stálejší. V Ontariu v Kanade 
zostáva cypermetrin v poľnohospodárskej pôde 4-12 mesiacov. Jeho stálosť je menšia v piesčitých pôdach 
na rozdiel od „blatitých“ pôd. V povrchových vrstvách pôdy je jeho stálosť o niečo menšia (4-6 mesiacov). 

 
 



Kontaminácia vôd 
 

Cypermetrin sa našiel v podzemných vodách Francúzska a v riekach a rie čnych sedimentoch 
v Anglicku. 
 
Rezistencia 
 

U hmyzu často vystavovaného cypermetrinu sa rezistencia na tento insekticíd vyvíja rýchlo. 
Poľnohospodárski aj domoví škodcovia majú už rezistenciu vyvinutú. Stupeň rezistencie sa zvyčajne 
meria rezistenčným pomerom, čiže pomerom medzi množstvom pesticídu potrebného na zabitie 
rezistentného hmyzu a množstvom potrebným na zabitie priemerného (nerezistentného) hmyzu. 
U poľnohospodárskych škodcov sa rezistenčné pomery pohybujú od 6 až do 32, u domácich škodcov 5-
100. (Rezistenčný pomer je dostatočný na preukázanie infekčnosti syntetických pyretroidov). 
 
Tajné „inertné“ zložky 
 

V skutočnosti všetky insekticídne výrobky obsahujúce cypermetrin obsahujú aj zložky, ktoré 
výrobcovia nazývajú obchodným tajomstvom a EPA ich klasifikuje ako „inertné“ zložky. No nie sú ani 
biologicky ani toxikologicky alebo chemicky inertné. Nasledujú „inertné“ zložky zistené z chránených dát 
prinajmenšom na 1 výrobku obsahujúcom cypermetrin. (na obr.5 sú chemické vzorce niektorých 
„inertných“ zložiek). 

Kryštalický kremeň je minerálny prášok. Medzinárodná agentúra pre výskum rakoviny 
(International Agency for Research on Cancer) má záznam o tom, že táto látka dokáže vyvola ť rakovinu 
u živočíchov a obmedzene aj u ľudí. Inhalácia kryštalického kremeňa indukovala výrazný nárast vo 
výskyte rakoviny pľúc u laboratórnych zvierat. Injekcie vyvolali lymfómy v thoraxe (hrudi) a abdomene 
(brušnej dutine). Štúdie ukázali, že rakovina pľúc sa častejšie vyskytuje u robotníkov pracujúcich s touto 
látkou. 

Etylbenzén je rozpúšťadlo. Spôsobuje podráždenie hrdla, očí, poškodenie pečene a obličiek, závraty 
a stratu koordinácie. V laboratórnych testoch malo vystavenie etylbenzénu za následok resorpciu plodu, 
retardáciu vývoja kostry plody a extra rebrá u plodov. Tiež u samíc potkanov blokoval alebo oneskoroval 
estrálny cyklus a u opíc poškodzoval semenníky. Po vystavení etylbenzénu vzrástol po čet malígnych 
tumorov u samíc potkanov. 

Xylény sú rozpúšťadlá. U ľudí a/alebo laboratórnych zvierat spôsobujú podráždenie nosa, hrdla a očí, 
namáhavé dýchanie, zápal pľúc, nevoľnosť, vracanie, miernu otravu pečene, zhoršenie krátkodobej 
pamäte a stratu sluchu. V laboratórnych testoch xylény zapríčinili redukciu fertility, zvýšený počet 
resorpcií plodu, zvýšený počet prípadov rozštiepeného podnebia a zníženú pôrodnú hmotnosť. Inhalácia 
xylénov bola spojená s rastúcou frekvenciou výskytu leukémie u pracovníkov vystavených rozpúš ťadlom. 
Môže ísť o kokarcinogén: vystavenie xylénom zvyšuje počet rakoviny kože indukovanej inými 
karcinogénmi. Má „potenciál na akumuláciu“ v tukovom tkanive ľudí. 

Trimetylbenzény sú veľmi prchavé rozpúšťadlá, ktoré spôsobujú podráždenie pokožky a očí, 
nervozitu, napätie, bronchitídy, poruchy zrážania krvi, bolesti hlavy, únavu, závraty a stratu vedomia.   
  
Vysvetlivky: 
parestéza – kvalitatívne zmenená citlivosť, nepríjemné subjektívne pocity vo svaloch alebo kostiach, napr. 
svrbenie 
 
POPIS K OBRÁZKOM 
 
Obr.1 Cypermetrin a podobné prirodzene sa vyskytujúce insekticídne chemikálie 
 
Obr.2 Používanie cypermetrinu v poľnohospodárstve v Spojených štátoch 
Cotton (total annual use 46,000 pounds = bavlna (celkové ročné použitie 46 000 libier) 
Lettuce = šalát 
Onions = cibuľa 
Cypermethrins most important agricultural uses are on cotton, lettuce and onions  = cypermetrin sa 
v poľnohospodárstve najviac používa na bavlnu, šalát a cibuľu. 
 
Obr.3 Použitie cypermetrinu v Kalifornii (1993) 
Lettuce = šalát 
Cotton = bavlna 
Sugar beets = cukrová repa 



Other = ostatné 
Structural pest control = štrukturálna regulácia škodcov 
In California, cypermethrins predominant use is for structural pest control: killing termites, cockroaches, 
and fleas in homes and other buildings = V Kalifornii sa cypermetrin používa najmä na štrukturálnu 
reguláciu škodcov: zabíjanie termitov, švábov a b ĺch v domácnostiach a iných budovách. 
 
Obr.4 Účinky cypermetrinu na imunitný systém zajacov 
Immune system activity (percent of unexposed animals) = aktivita imunitného systému (percento 
nevystavených zvierat) 
Antibodies formed in response to a Salmonella bacteria = protilátky vytvorené ako odpoveď na baktériu 
Salmonella 
Size of the red area produced by a tuberculin skin test = veľkosť červeného miesta po tuberkulóznom 
kožnom teste 
Cypermethrin inhibits the production of antibodies that fight disease.-causing microbes = cypermetrin 
inhibuje produkciu protilátok, ktoré bojujú s patogénnymi mikróbmi. 
 
Obr.5 Niektoré z „inertných“ zložiek používaných v cypermetrinových prípravkoch 
Xylenes = xylény 
Trimethylbenzene = trimetylbenzén 
Ethylbenzene = etylbenzén 
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